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Článok „Rovnoprávnosť na Slovensku" od neznámeho autora. 

Uverejnené v Hlasy Slováhú, Praha 1861, str. 67—70. 

Slováci hojne prispievali do pražského denníka Cas, ktorý začal vychádzať 
roku 1860, a to pre nedostatok vlastného politického časopisu. Autor žiada uskutoč­
nenie národnostnej rovnoprávnosti a úzku spoluprácu, najmä literárnu s Cechmi, 
v ktorej vidí spásu pre Slovákov v Uhorsku. 

S radostí číta „Cas"1 i Slovák uherský a rád jej bude čí ta ti vida v nem nového a jak 
se nadeje zdarného buditele a vzdélavatele lidu československého. Procituje i on více 
k sebevédomí, ačkoliv stav a pomery jeho nejsou blahé a potéšitclné. Dovoltež, ať 
o nich trochu promluvíme. Známo jest, ze počet Slováhú v Uhrách jest patrný, do tŕí 
miliónu obnášející. Sídla jejich rozprostírají še po stranách severozápadních Uherská; 
avšak i ve stredu a na jihu mají oni četné a mohutné osady. Sestávají pak nejvíce 
z lidu obecného a chudiny, ponévadž šlechta a lidé čelnejší mezi nimi žijicí a mnoho­
násobných služeb jejich požívající, nepŕiznávají se k nim, nýbrž odvracují se od nich a 
jimi opovrhují, byť by pak i nepochybne dle rodu a jména a kmene jejich pocházeli, pŕece 
se k jinému národu pričítají. Tím se stáva, že Slovák opuštén od téch, kteríz jsou 
zvlášté povolaní o blahobyt jeho pecovali, setrvává porád a porád v zanedbanosti své, 
že nemaje učitelú a prostŕedkú k vyvinování vlôh svých duševních, na nichž mu arciže 
neschází, nepokračuje ve vzdelanosti, nýbrž zustává na zad. Nenachází krome škôl 
prostonárodních zadného ústavu, klerýmžby se k vyšší osvete, k náukám a vedám po­
vznesú mohli. Nevzdélanost pak jeho púsobí, že tím více znevažován a opovrhován 
býva. Upíra se mu doprosta v Uhrách oprávnení ku zvláštne národnosti a neslibuje 
žádné budoucnosti. Vlastenci zajisté uherští dokazují, že ve vlasti uherské, byťby se 
i více rečí rozličných mluvilo v ní, pŕec jen jediná býti múze národnost, hlavného totiž 
a panujícího v ní národu a jen jediná reč oprávnená. Takovéto hlasy byly nedávno 
i v ríšske radé pronešeny od uherských údu jejich.2 Než my rozumování takováto držíme 
za jalová a zcela daremná. Slovák má dúvod vyvýšený nade vší pochybu pro oprávnení 
úplné povahy a rázu svého v zemi telo a pro čáku delší a bohdá lepší budoucnosti. 

1 Politický denník Cas vydával roku 1860 tajomník pražskej obchodnej komory a poslanec 
zemského snemu českého dr. A. Krása (1828—1900) na základe vládnej koncesie. Časopis bol 
demokratického a liberálneho smeru s istými znakmi realistickej politiky, ale už roku 1861 
bol jeho názov zmenený na Hlas a od roku 1865 splynul s Národnými listami, ktoré boli 
tomuto časopisu veľkou konkurenciou. Cas sledoval aj osudy Slovákov a umožňoval publikovať 
ich príspevky, ktoré vyjadrovali ich zmýšľanie a snahy roku 1861, pred a po vydaní Októbro­
vého diplomu. Doteraz sa na túto stránku činnosti českých časopisov nepoukazovalo. Mnoh6 
príspevky od slovenských autorov redakcia nemohla uverejniť, a preto ich vydal F. Fingerhut 
(Náprstek) v osobitnej brožúrke Hlasy Slovákú. 

2 Ide o prejavy niektorých starokonzervatívnych členov viedenskej ríšskej rady, ktorí však 
nezastupovali záujmy Maďarov v tom zmysle, ako to zodpovedalo nálade predstaviteľov 
väčšiny uhorskej šľachty a buržoázie. 
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Duvod tento je pouhá skulcčnost. Učí nás dejepis, učí každá štatistika zkušenost, že 
v zemi uherské odjakživa vedie Madarú a nékolik jiných kmeňu Slováci bydleli, prispí-
vajíce k potrebám a službám vlasti společné, verné a ochotné: že až podnes zaujímají 
rozsáhlá sídla své bez toho, aby se jim bylo kdy upíralo zde občanstvo, aneb bralo 
v pochybu právo jejich k bydlení v zemi této. Když tedy již tolika století zde prežili, 
snášejíce společné osudy všeliké, pŕíznivé a odporné neumenšeni, jak se zdá, počtu 
a sile své, ale radéji zvýšení a rozšírení: bez pochyby ješlé za drahné času potrvají 
v zemi této, nedbajíce na ncpŕejná dovozování, na liché pŕedzvesly svých protivníkú. 
Jcstliže ale Slovák v rázu, jakovýž se mu dostal za podíl pod ŕízením božím, od prírody 
trvá a trvati má v Uhrách, žádati musí každý rozumný spoluobčan, aby trval počestné 
ne ku bremenu a škode, ale ke cti a prospechu vlasti společné; což se jen zdaí'ilým 
vzdelávaním jeho stati muže. Kéžby práve pochopili úkol a povolaní své vznešené 
všichni duchovní pastýŕi, učilclé, úŕedníci a vzdelanci vúbec, jímžto ŕízením nejvyšším 
vykázaná místa uprostred slovenského lidu! Kéžby povážili, že se téžce prohrešují, za-
nedbávajícc lid ten a nezbedné po cizoté bažíce! Kéžby se presvedčili, že tím lépe vyplní 
vlasteneckou svou povinnost,když na lid nejbližší a k sobé prikázaný púsobí blaho­
darné prostredky, od prírody vyznačené, jako když nechávajíce blízke, sahající po da-
lekém a opouštéjíce prírodné, namáhají se na cesty smýšlené, prírode odporné. Jeť čas 
svTchovaný, aby uznáno bylo všeobecné, že Slovák uherský je práve tak určen ke 
zdokonalování se jako každý jiný človek; ze se on zdokonalovati nemuze, leô svou 
rečí materskou, ze všeliké zpusoby jeho vzdelávaní, odchylujicí se od prírody, jsou 
mame a daremné. Zásada rovnoprávnosti národnosti od vys. vlády prohlášená, tak 
jasná samo v sobé, tak spravcdlivá a shodná s pravidly mravnosti, kresťanstva a lid-
skosli, byla dlouho zamezována od odpiircu tajných a zjevných, dokazujících, že je 
nepraktická a nemožná a tím jen straníclvo své zahalujících. Jeť čas, aby zásada ona 
jiz jednou i ve prospech Slováka ulierských byla provedena a uskutecnéna. Mezitím 
želáme, aby vec tato byla napomáhaná spisy dobrými, potrebám lidu našeho sloven­
ského pŕiméŕenými, k čcmuž i „Cas" znamenité bude moci pŕíspívati. Želáme však, aby 
i krom časopisu tohoto bylo podáváno Slovákúm z Cech čím nejvíc spisu výborných, 
nebo jen ve spojení s Cechy literárním vidíme spásu pro kmeň slovanský v Uhrách, 
rozkolníctvo pak. k nemuž nékteŕí z krájanú príliš náchylní jsou, co nejvýš neprospešné, 
zavrhujeme. 
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List M. St. Feriencika J . M. Hurbanovi. 

Originál listu v pozostalosti J. M. Hurbana v AMS, fasc. I, 244. Brezno 31. októbra 1860. 

St. M. Ferienčik informuje J . M. Hurbana o tom, čo by bolo treba robiť pred­
staviteľom slovenského národného hnutia po vydaní Októbrového diplomu: brá­
niť národné záujmy, pokúsiť sa dostať sa do uhorského snemu, nespoliehať sa na 
rumunského politika V. Vládu. Vyslovuje aj pochybnosti o úspechu akcií pre 
Slovákov. 
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